"XIX EXALTACION"
 
 
 
 
ORACION
 
ALABADO SEA EL SANTISIMO SACRAMENTO DEL ALTAR
 
ILUMINA SEÑOR MI ENTENDIMIENTO, Y MUEVE MI VOLUNTAD.
DIOS TE SALVE MARIA, LLENA DE ERES DE GRACIA, ANGUSTIAS DE LA
ALHAMBRA CORONADA, QUE GRANADA EN TI PORFIA.
A TUS PIES SE PRESENTA ESTE COFRADE, AL QUE SIRVES DE BÁLSAMO
Y DE GUIA, OFRECEME TU GRACIA Y COMPAÑIA.
 
YO TE OFREZCO, MADRE MIA,
LAS PALABRAS MAS PROFUNDAS DE MI ALMA.
LAS VIVENCIAS MAS QUERIDAS DE MI SER.
 
 
 
Y HOY TE PIDO...
 
 
 
ALUMBRAME PARA EXALTARTE COMO REINA DE LAS REINAS, PUES
PROMETO ETERNAMENTE, MANTENER VIVA EN MI ALMA, EL SAGRADO
COMPROMISO, DEL AMOR Y DE LA FE...
 
 
HABIA ALGO ESPECIAL, INTIMO, UN SENTIMIENTO QUE ME ACOMPAÑABA DESDE EL PRINCIPIO DE LA CUARESMA PERO QUE OS CONFIESO QUE ERA INCAPAZ DE DESCUBRIR.
 
UNA EXTRAÑA INQUIETUD RECORRIA MI CUERPO Y MI COROZAN EN AQUELLA SEMANA SANTA, INTENTE EN VANO DESCUBRIRLA...
 
SIN EMBARGO Y COMO NO PODIA SER DE OTRA MANERA, TENIA QUE SER ELLA, MI VIRGEN DE LA ALHAMBRA, LA QUE DIERA RESPUESTA A TODAS AQUELLAS PREGUNTAS QUE ESTABAN EN EL AIRE, Y A LAS QUE UN JOVEN CON APENAS VEINTE AÑOS ERA INCAPAZ DE CONTESTAR...
 
 
Y LLEGO EL GRAN DIA, EL QUE TODOS LOS COFRADES ESPERAMOS, PUES SI BIEN ES CIERTO, QUE A LA HERMANDAD DEBEMOS VIVIRLA TODO EL AÑO, LA ESTACION DE PENITENCIA A ALAS PUERTAS DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL, ES EL MOMENTO MAS ANHELADO POR TODOS. HOY, AFORTUNADAMENTE, YA NO HABLAMOS DE PUERTAS, SINO QUE LAS INMENSAS NAVES DE NUESTRA CATEDRAL, POR FIN CONOCEN EL RACHEAR DE LAS ZAPATILLAS COSTALERAS, LA MAJESTUOSIDAD DE NUESTROS PASOS, Y LA RECOGIDA ORACIÓN QUE LE OFRECEMOS AL SANTISIMO TODOS LOS COFRADES DE GRANADA.
 
 
ERA SABADO SANTO, LO PRIMERO QUE HICE AL DESPERTAR COMO HACIA AÑOS, FUE ASOMARME A LA VENTANA PARA VER SI EL TIEMPO SERIA GENEROSO CON NOSOSTROS.
 
 
NO HABIA DUDA, ERA UNA MAÑANA DE SOL RADIANTE, INMENSO, DE ESAS CON LAS QUE TODOS LOS COFRADES SOÑAMOS PARA REALIZAR NUESTRA ESTACION DE PENITENCIA.
 
 
ESTABA CLARO, LA VIRGEN, MI VIRGEN, EMPEZABA A ENSEÑARME EL CAMINO...POCO DESPUES, RECIBI LA LLAMADA DE MIS CONTRAGUIAS, AMBOS PLETORICOS DE ILUSION. Y MI SEGUNDO, QUE ES PRIMERO, Y QUE CON EL LOGICO NERVIOSISMO DE LAS HORAS PREVIAS, ME INFORMARON DE LOS ULTIMOS ACOTENCIMIENTOS...
 
 
A MEDIODIA, YA EMPECE A PRESAGIAR QUE ESA JORNADA SERIA DISTINTA...
 
 
ENTRADA LA TARDE ME VESTI DE CAPATAZ, SI DE CAPATAZ. PORQUE MIS MAESTROS Y AMIGOS, ANTOÑIN Y PEPE BARRALES, ME HABIAN ENSEÑADO QUE ESE ERA UN RITUAL ESPECIAL Y ASI LO VENIA YO HACIENDO. Y ADEMAS PORQUE EN NUESTRA SEMANA SANTA HASTA EL VESTIRSE ES UN ARTE, Y YO QUERIA MANTENER VIVA ESA TRADICCION.
 
 
Y CON MI SEGUNDO, QUE ES PRIEMRO, ASCENDIMOS POR LA CUESTA DE GOMEREZ PARA LLEGAR A LA IGLESIA. LOS MOMENTOS PREVIOS ME INQUIETABAN, BESOS, ABRAZOS, SUERTE...
DESCONCENTRABAN LO QUE DEBIA SER MI MAXIMA ATENCION.
 
 
MINUTOS DESPUES, TODO ESTABA LISTO. PREPARADO. Y A LAS SIETE Y MEDIA EN PUNTO, LA MADRE DE DIOS, ESA NOCHE EN LA ALHAMBRA, ERA MECIDA POR SUS HERMANOS COSTALEROS PARA BAJAR A GRANADA.
 
 
DESDE EL PRETIL DE LA IGLESIA SE CANTO LA PRIMERA SAETA COMO YA ERA TRADICIÓN. Y TODO EMPEZO A DESCURRIR CON ABSOLUTO RECOGIMIENTO. YA BIEN ENTRADA LA NOCHE, Y EN LA MISMA ESQUINA DE LA PLAZA DE LAS PASIEGAS, ANTES DE AFRONTAR LA SUBIDA DE LA RAMPA Y PRESENTARNOS ANTE EL ALTISIMO, UNA ANONIMA SAETERA QUE LLEVABA MAS DE TREINTA AÑOS SIN CANTARLE A SU VIRGEN, ARRANCO SU REZO DIVINO DICIENDO:
 
 
 
"SANTA MARIA DE LA ALHAMBRA,
BENDICE A TUS COSTALEROS,
Y AL CAPATAZ QUE LOS MANDA...
QUE CON SUS HOMBROS DE ACERO,
TE PASEAN POR GRANADA,
SOBRE TU TRONO DE PLATA"
 
 
 
 
Y MI SEGUNDO, QUE ES PRIEMRO, ME ADVIRTIO QUE AQUELLA MUJER, CAMARERA DESDE SU JUVENTUD, TENIA UN HIJO DEBAJO DEL PASO, Y A OTRO DELANTE... MI PRIMERA REACCION FUE PARAR EL PASO, MANDARLO A TIERRA... PARARLA AHÍ !!!
LA LETRA DE AQUELLA SAETA, Y EL SENTIDO CON EL QUE AQUELLA MUJER ESTABA CANTANDO, HICIERON QUE ELEVARA MI MIRADA HACIA EL BALCON. PERO AQUELLA MIRADA SE DETUVO UNAS DECIMAS DE SEGUNDO EN EL ROSTRO DE LA VIRGEN... CON RAZON DICEN QUE UNA IMAGEN VALE MAS QUE MIL PALABRAS...
 
 
LA MADRE DE DIOS, SERENA, ME OFRECIA EL MEJOR REGALO, COMO AL HIJO PEQUEÑO, QUE LE DAS UNA SORPRESA...
 
 
AQUELLA MUJER DEL BALCON, IMPROVISADA SAETERA, ERA LA MISMA, QUE DESDE MI NACIMIENTO, ME ENSEÑO A QUERER A LA VIRGEN DE LA ALHAMBRA, ERA LA MISMA QUE ME EDUCO EN EL SENO DE UNA FAMILIA CRISTIANA, LA MISMA QUE ME CONTABA SUS HISTORIAS DE PEQUEÑA, ERA LA QUE ME CUIDABA EN LA ENFERMEDAD, ME GUIABA EN LA ADVERSIDAD, ME ANIMABA EN LOS MALOS MOMENTOS... ERA, NI MAS NI MENOS, LA QUE PLANTO EN MI SER, LA SEMILLA CONFRADE...
 
 
Y ALLI ESTABA, ORGULLOSA, EMOCIONADA, DEVOTA, OFRECIENDOLE A SUS ANGUSTIAS DE LA ALHAMBRA, LO MAS GRANDE QUE TENIA, SU SENTIMIENTO Y SU VOZ... SU CARIÑO Y PLEGARIA... BENDITA SEAS, MUJER, BENDITA SEAS !!!
 
Y CUANDO EL HERMANO CAPATAZ GOLPEO POR TRES VECES LA CAMPANA, UNA VOZ SALIO DEBAJO DE LOS FALDONES... SEBAS, ESTA LEVANTA VA POR ESTA SAETERA DE LUJO, Y NOS VAMOS CON TOÓ LA FUERZA ¡¡¡ AL CIELO CON ELLA !!!
 
 
Y EL CAPATAZ, QUE OS ASEGURO, NO P0DIA ARTICULAR PALABRA, GOPEO LA CAMPANA Y LOS CUATRO ZANCOS A LA VEZ, LA SUBIERON EN VOLANDAS, Y CON ELLOS, SUSPIROS DE AMOR Y GRACIA, SUSPIROS DE EMOCION Y SENTIMIENTO...
 
 
Y LA DIVINA MADRE, ME PERMITIO POR UNOS SEGUNDOS, LANZAR UN BESO AL AIRE, A LOS CUATRO VIENTOS, Y CONTINUAR TODA MI VIDA CON LA MAGIA DE AQUEL MOMENTO, DE ESTE MOMENTO.
Y CUANDO EL PASO DE LA VIRGEN SE PERDIA ENTRE LA MUCHEDUMBRE, ENCARANDO CARCEL BAJA, YA EMPEZABA A PRESENTIR POR QUE TODO SERIA DISTINTO.
 
 
ESE MISMO DIA, MIS COSTALEROS ME DIERON UNA DE LAS LECCIONES MAS GRANDES QUE SE PUEDEN DAR A UN CAPATAZ, QUE SE PUEDEN DAR A UN HOMBRE...
 
 
YA BIEN ENTRADA LA MADRUGADA, CUANDO ENCARAMOS DE FRENTE LA RAMPA DEL POLINARIO, CUANDO LA BANDA, AUN EXHAUSTA, DESPUES DE OCHO HORAS DE ESTACION PENITENCIAL, LES BRINDABA HERMANO COSTALERO, CUANDO LOS CIRIOS DE LOS COFRADES, DERRETIDOS, CHORREABAN ANTE LAS PUERTAS DE ALQUEL TEMPLO, EN MEDIO DEL MONUMENTO NAZARI; CUANDO ESA NEBLINA IRREPTIBLE DE LA MADRUGADA DEL YA ANUNCIADO DOMINGO DE RESURRECCION PERDIA POR SU FONDO LOS CAPILLOS NAZARENOS; ELLOS, MIS COSTALEROS, LE OFRECIERON A SU VIRGEN ESE ULTIMO ESFUERZO, EL MAS DIFICIL, EL MAS COMPLEJO, PERO EL MAS BELLO, EL MAS SOBRIO Y MAS ELEGANTE AL MISMO TIEMPO.
 
EL PASO DE LA VIRGEN NO SE MOVIA, ES COMO SI FLOTARA, ES COMO SI LA CAMPANA DE LA VELA LES MARCARA EL COMPAS. MI SEGUNDO, QUE ES PRIMERO, MIS CONTRAGIAS, QUISIERON COMPARTIR ESTE MOMENTO CONMIGO...
 
 
SOLO TURBO AQUEL INTERVALO DE TIEMPO, UN MIENBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO QUE SE ME ACERCO, Y EN SU BUENA FE, SEGURO, ME ECHO EL BRAZO POR EL HOMBRE, ME BESO LA MEJILLA, Y NOS DIO SU SINCERA ENHORABUENA...
 
 
YA NO VALIAN LAS VOCES DE MANDO, ¡MENOS PASOS QUIERO! ¡NO AVANZAR! ¡LLAMATE VICENTE! QUEDABAN ATRAS, ENTRE OTRAS COSAS PORQUE EN EL REALISMO DEL MOMENTO HUBIERAMOS SIDO INCAPACES DE ARTICULAR PALABRA.
ELLOS LA MECIAN CON MIMO, CON ESMERO, DE LA MISMA MANERA Y CON LA MISMA FUERZA QUE SI FUERA LA PRIMERA LEVANTA, LA DEL COMIENZO.
 
 
LA VIRGEN NOS MIRABA, UNA VOZ SALIO DEBAJO DE PASO DICIENDO. "¡VAMOS A TRABAJARLO BIEN, POR DERECHO, QUE ESTA VA POR NUESTRO CAPATAZ QUE ESTA LLORANDO!" QUE ES TANTO COMO DECIR QUE ESTA MANDANDO, QUE ESTA SINTIENDO, QUE ESTA VIVIENDO ESTE MOMENTO, QUE ESTA REFLEJANDO LO QUE NOSOSTROS TANTO QUEREMOS Y ESTA TERMINANDO...!!!
 
 
LA VIRGEN NOS MIRABA CON UN ROSTRO IRREPETIBLE; CON DULZURA, PERO SOBRE TODO CON AGRADECIMIENTO, CON PROFUNDO AGRADECIMIENTO...¡¡¡AHÍ QUEÓ!!!
 
 
Y EN ESE INSTANTE, BASTO ESA SOLA MIRADA, DE LA REINA DE GRANADA, DE MI VIRGEN DE LA ALHAMBRA, PARA SABER QUE EL TRABAJO HABIA TERMINADO...
 
 
Y SIN EMBARGO, NO HABIA HECHO MAS QUE EMPEZAR, POR FIN ME HE DADO CUENTA, ELLA QUERIA QUE DEJASEMOS EL MARTILLO DE METAL Y COGIESEMOS EL DE LA VIDA. EL PULSO DE LA VIDA, Y POR ESO, SEGURAMENTE POR ESO, HOY, ALHAMBRA CORONADA, HOY ESTOY AQUÍ... Y COMO NOBLEZA OBLIGA, EN LA PRIMERA OPORTUNIDAD PUBLICA QUE TENGO, COMPAÑEROS DE TRABAJADERA, OS DOY LAS GRACIAS...
 
 
GRACIAS POR SER LA GENERACION DE JOVENES QUE REVOLUCIONO NUESTRA SEMANA SANTA, PUES SIN DUDA, HOY NO SERIA LO QUE ES, SIN NUESTRA APORTACION A PRINCIPIOS DE LOS AÑOS OCHENTA.
 
 
GRACIAS, MI CUADRILLA COSTALERA, PUES HICIESTEIS HISTORIA EN NUESTRA HERMANDAD, Y EN UNA PORTENTOSA DEMOSTRACION DE FUERZA Y AMOR, DE PASION Y ENTREGA, COINCIDIENDO CON EL "LX" ANIVERSARIO DE LA HERMANDAD, LE OFRECISTEIS A NUESTRA REINA Y MADRE, LA CHICOTA MAS EPICA JAMAS CONOCIDA.
Y ENCARANDO LA CUESTA DE LOS GOMEREZ, DESDE PLAZA NUEVA, MECISTEIS A NUESTRA MADRE, POR LAS CUESTAS DE LA ALHAMBRA, HASTA LLEVARLA A SU TEMPLO...
Y POR ULTIMO, GRACIAS POR AQUELLA NOCHE DE FEBRERO, CUANDO AUN LATE MI CORAZON EMOCIONADO, EN AQUEL MODESTO PERO ENTRAÑABLE HOMENAJE A ESTE HUMILDE HERMANO. QUISISTEIS RECONOCER MI TRABAJO Y ENTREGA, POR LA LABOR DESARROLLADA, RECUERDO QUE A LOS POSTRES Y CON LA VOZ ENTRECORTADA, OS OFRECI MI INFINITA AMISTAD Y OS HICE UNA PROMESA. HOY A LOS PIES DE NUESTRA VIRGEN TENEIS AL AMIGO. Y HOY TAMBIEN VENGO A CUMPLIR MI PALABRA.
 
 
IN MEMORIAN
 
ME LO DIJO UN COSTALERO
POR LOS BOSQUES DE LA ALHAMBRA.
"NO HAY EN EL MUNDO CLEMENCIA,
HAN MATADO A UN HOMBRE BUENO"
 
ME LO DIJO UN COSTALERO.
QUE CUANDO LLEVABA ENCIMA,
SOBRE SUS HOMBROS DE ACERO,
A LA MADRE DULCE BUENA,
VIO, POR EL RESPIRADERO,
COMO LLORABA UNA NIÑA,
AL PASO DE CRISTO MUERTO.
Y LE OFRECIO SU MANTILLA,
DE LUTO NEGRO, MUY NEGRO,
ME LO DIJO UN COSTALERO.
 
QUE CREYO QUE ERA SUDOR
PRODUCIDO EN EL ESFUERZO,
Y ERAN LAGRIMAS DE MADRE,
EN SU DOLOR MAS INTENSO.
 
ME LO DIJO UN COSTALERO,
QUE QUISO MECER UN PASO,
TRABAJANDO POR DERECHO.
 
Y CUANTO MAS PESABA EN SU HOMBRO,
CUANTO MAS LE VENIA EL PESO,
SACANDO FUERZAS DEL ALMA,
Y EN EL MAS SUPREMO ESFUERZO,
LA VIRGEN LE HABLO BAJITO:
"TU VENDRAS CONMIGO AL CIELO"
 
Y ENTRE SU PASO DE PLATA,
QUE ES EN LA CALLE TU TEMPLO,
SANTA MARIA DE LA ALHAMBRA
LE MOSTRABA A SU HIJO MUERTO...
 
ME LO DIJO UN COSTALERO.
ANTONIO MARTINEZ VARGAS.
GRAN AMIGO, COMPAÑERO.
QUE TU ERAS EL DE LA CRUZ,
EL DE LA CRUZ Y EL MADERO.
 
QUE LA VIRGEN TE SUBIO,
TE SUBIO CON ELLA AL CIELO,
QUE TE LLEVO EN SU REGAZO,
TE ACOMPAÑARON LUCEROS,
TRABAJADERAS DE NUBE,
FAJAS DE ESENCIA DE INCIENSO,
ZAPATILLAS COSTALERAS HECHAS DE TROZOS DEL CIELO,
CAMISETA, SUSPIROS DE CLAVEL BLANCO.
TU MEDALLA, UN MECHON DE SUS CABELLOS.
 
Y UNA CUADRILLA DE LUJO,
COMANDADA POR SAN PEDRO,
TUS CONTRAGUIAS QUERUBINES.
TUS ANGELES COSTALEROS.
Y LA BANDA DE TROMPETAS,
ESTRELLAS DEL FIRMAMENTO.
 
MADRE DEL AMOR HERMOSO,
QUE TE LLEVASTES AL MEJOR,
TE LLEVASTES A UN HOMBRE BUENO,
QUE ANIMABA A SUS AMIGOS,
UN EJEMPLAR COSTALERO.
EL OCTAVO, DEL COSTERO INTERIOR CENTRO.
 
ANTONIO:
TU QUE SUBISTE SU CRUZ,
QUE LA LLEVASTE HASTA EL CIELO,
Y COMPARTES CON EL HIJO
SU LUGAR DE PRIVILEGIO.
HOY YO TE PIDO UN FAVOR,
ESCUCHAME MUY ANTENTO,
PIDE POR NUESTRA CUADRILLA.
DILE A LA MADRE DE DIOS,
QUE VELE POR SUS DESVELOS.
 
ACUERDATE DEL FIDEL,
EL DEL COSTERO DERECHO.
 
CECILIO ERA EL FIJAOR,
PINKY Y MIGUE, TUS PATEROS,
JAIME MANDABA DELANTE,
PEDROSA Y JUAN CARLOS POR DENTRO.
 
Y MOLES MARCABA EL COMPAS,
DARIO SANABA AL ENFERMO,
VICENTE DERECHA ADELANTE,
CAPILLA Y ANGEL LUIS, AGUANTABAN CON ESFUERZO
 
Y MARIANO, DAVID, EDUARDO,
LUISMI, ANDRES, CARLOS, MORENO,
DANIEL, MARTOS, ALEMAN,
BOLIVAR, HERVAS, ESCUDERO,
ROBLES, QUESADA, GONZALEZ...
 
CORAZONES COSTALEROS,
ERAN COMPAÑEROS TUYOS,
TODOS CON HOMBROS DE HIERRO.
 
SERGIO, SANGRE DE TU SANGRE DENTRO,
DIO DE BEBER AL SEDIENTO.
UN AGUAOR DE LA ALHAMBRA
DE UNA CUADRILLA, DE ENSUEÑO...
Y LOS DE FUERA TAMBIEN, TAMBIEN NACHO,
TRABAJAN POR DERECHO,
QUE YO SIEMPRE ANDUVE FUERA,
Y CONOZCO VUESTRO ESFUERZO.
 
ANTONIO:
DILE A LA MADRE DE DIOS,
A LA REINA DE LOS CIELOS,
QUE LO HICIERON POR AMOR,
POR ARRANCARLE EL DOLOR,
POR QUITARLE SUFRIMIENTO,
LO HICIERON CON CORAZON.
¡¡¡Y TU ESTAS EN SU RECUERDO!!!
 
Y SOLO UNA COSA MAS...
 
ESTE QUE FUE CAPATAZ,
QUE DIRIGIO VUSTROS SUEÑOS...
 
DISELO TU, POR FAVOR,
QUE CUANDO LLEGUE EL MOMENTO,
SI MEREZCO ESTAR CON DIOS.
QUE TRABAJÉ CON FERVOR,
DEVOCION Y SENTIMIENTO.
 
Y QUE LA MADRE DE DIOS,
ME RECOJA EN SU REGAZO,
ME ENVUELVA EN BLANCO SUDARIO,
ENTRE CLAVELES Y REZOS.
 
QUE PERDONE MIS PECADOS.
QUE DISCULPE MIS LAMENTOS.
ANTONIO, DISELO TU, POR FAVOR,
QUE CUANDO LLEGUE EL MOMENTO,
DE ENTREGAR A DIOS MI ALMA,
SI ES QUE YO ME LO MEREZCO.
 
YO SOLO PODRE LLEVAR,
MI FAJA DE COSTALERO.
Y JUNTOS PODREMOS DAR,
MADRE, HIJO, Y COMPAÑERO,
LA PROXIMA CHICOTA,
EN EL REINO DE LOS CIELOS.
 
 
 
REVERENDO PADRE CONSILIARIO, EXCELENTISIMOS E ILUSTRISIMOS SEÑORES,
QUERIDO HERMANO MAYOR, MIEMBROS DE LA JUNTA DE GOBIERNO, SEÑORAS,
SEÑORES, HERMANOS TODOS:
 
PERMITIDME ANTE TODO UNA ENTRAÑABLE DEDICATORIA:
 
A MIS ANGELILLOS DE CASA, MI HIJO SEBASTIAN Y BELENCILLA DEL ALMA, LUCEROS QUE DIOS ME HA DADO. LA ALEGRIA DE NUESTRAS VIDAS, PUES SABEMOS QUE LA VIRGEN OS PROTEJE CON SU DIVINO MANTO. Y QUE ELLA, NOS SIRVA DE GUIA Y ESTRELLA PARA EDUCAROS EN EL SENO DE UNA FAMILIA CRISTIANA, COMO NUESTROS PADRES HICIERON CON NOSOTROS.
 
 
HACE JUSTAMENTE UN AÑO, EL QUE FUERA HERMANO MAYOR DE NUESTRA HERMANDAD, MIGUEL HURTADO, SE PRESENTO UNA BUENA MAÑANA EN MI DESPACHO Y PUSO EN MI CONOCIMIENTO EL ACUERDO ADOPTADO POR UNANIMIDAD DE SU JUNTA DE GOBIERNO, EN DONDE TENIAIS A BIEN DESIGNARME COMO PREGONERO DE NUESTRA HERMANDAD, Y SER EL EXALTADOR DE NUESTRA SANTISIMA VIRGEN.
 
 
ME LLAMO PODEROSAMENTE LA ATENCION SU POSTERIOR COMENTARIO... "¡¡¡SEBASTIAN, YA ERA HORA!!!"
INMEDIATAMENTE RECORDE UNA ANECDOTA DE MI ADOLESCENCIA CUANDO MI PADRE, HABIENDO LLEGADO UNOS MINUTOS MAS TARDE DE LA HORA PREVISTA A MI CASA, RELOJ EN MANO, ME DIJO: NIÑICO, NO TE OLVIDES DE LO QUE TE VOY A DECIR, UN MINUTO ANTES NO ES LA HORA, UN MINUTO DESPUES TAMPOCO ES LA HORA. ¡¡¡LA HORA ES LA HORA!!!
QUERIDO MIGUEL, SIGUIENDO AQUEL SABIO CONSEJO, NO TE PREOCUPES... LA HORA ES LA HORA, Y ES, NO TE QUEPA LA MENOR DUDA LA QUE NUESTRA VIRGEN DISPUSO, PUES TU Y YO SOLO NOS LIMITAMOS A CUMPLIR LOS DESIGNIOS DE LA MADRE NUESTRA.
 
EN CUALQUIER CASO, NUNCA PODRE AGRADECEROS EL GESTO DE CARIÑO Y DE RECONOCIMIENTO A MI PERSONA ENCARGÁNDOME TAN GOZOSO TRABAJO.
 
ASI COMO A NUESTRO HERMANO MAYOR, JOSE LUIS RAMIREZ, DEL QUE TODOS ESPERAMOS TANTO, Y QUE NO SOLAMENTE RESPETASTE EL ACUERDO DE LA ANTERIOR JUNTA DE GOBIERNO, SINO QUE LO REFRENDASTE, DESMOSTRANDOME UNA VEZ MAS TU AFECTO PERSONAL.
GRACIAS PUES A LOS DOS Y A VUESTRAS JUNTAS DE GOBIERNO POR VUESTRA GENEROSIDAD Y CONFIANZA.
 
HOY SOY EL HOMBRE MAS FELIZ DEL MUNDO, EN ESTE MISMO LUGAR, HACE VEINTE AÑOS TUVE EL HONOR DE BAJAR A LA VIRGEN DESDE EL CAMERÍN HASTA SU PASO.
 
Y HACE JUSTAMENTE OCHO AÑOS, EN ESTE MISMO LUGAR, BELEN Y YO, A LOS PIES DE LA REINA DE GRANADA, SOLICITAMOS SU BENDICION, Y NUESTRO CONSILIARIO, NOS UNIO EN SAGRADO MATRIMONIO.
 
COMPRENDEREIS PUES, LA EMOCION QUE ME EMBARGA EN ESTE INSTANTE EN EL QUE LAS TRABAJADERAS DEL VERBO ME PERMITEN OFRECEROS UNA CHICOTA DE AMOR A MI VIRGEN DE LA QUE SOY HIJO, Y A MI COFRADIA DE LA QUE SOY HERMANO.
 
TRES GOLPES SECOS, EN LA PUERTA DE SALIDA, PRECONIZAN QUE UN ACONTECIMIENTO ESPECIAL, MUY ESPECIAL SE VA A PRODUCIR... UN GOLPE DE CERROJO DISPONE A LA CRUZ DE GUIA EN LA CALLE, CRUZ REDENTORA Y SALVADORA QUE ANUNCIA QUE LOS HABITOS NAZARENOS, REVESTIDOS EN LOS HERMANOS COMENZARAN SU ESTACION DE PENITENCIA...
 
Y ES EN ESE INSTANTE CUANDO EL CORTEJO NAZARENO, LE RECUERDA A GRANADA, LA PASION Y LA MUERTE DE JESUSCRISTO, NOS ANUNCIA LA REDENCION DE LAS ALMAS, Y NOS REVELA QUE EL MILAGRO, EL GRAN MILAGRO, PRONTO SE VA A PRODUCIR...
 
CREEDME SI OS DIGO QUE UNO DE LOS GRANDES ENCANTOS DE MI HERMANDAD, DESDE MIS INICIOS COSTALEROS, ERA ESE...
QUE SUERTE, QUE ALEGRIA, ERAMOS NOSOTROS LOS QUE INCANSABLEMENTE, AÑO TRAS AÑO REPETIAMOS... ¡¡DURO CON ELLA QUE BAJAMOS A LA REINA DE LOS CIELOS CON SU HIJO MUERTO EN SUS BRAZOS, Y LO SUBIMOS RESUCITADO!!
 
Y ESTAREIS DE ACUERDO CONMIGO QUE ESTE BENDITO PRIVILEGIO SOLO LO TENEMOS NOSOTROS, LOS HERMANOS DE SANTA MARIA DE LA ALHAMBRA.
 
AL IGUAL, QUE OTRO, EL TOQUE DE LA CAMPANA DE LA VELA, QUE COMPARTE CON NOSOTROS, CON TODA GRANADA, LA PRESENCIA DE NUESTRA IMAGEN FUERA DE SU TEMPLO.
 
A MI SIEMPRE ME SONO A LLANTO, A SUSPIROS DEL ALMA... PUES ELLA AÑO TRAS AÑO, SE SUMA A LA PASION DE NUESTRO SEÑOR JESUSCRISTO SEGÚN GRANADA. Y ES UN TINTINEO QUE DURANTE TODO EL TIEMPO NOS TRASLADA AL ROSTRO DE NUESTRA VIRGEN CON EL HIJO MUERTO EN SUS BRAZOS.
 
Y EN EL RECOGIMIENTO DE MI HABITO NAZARENO, CUANDO MIS UNICOS COMPAÑEROS ERAN EL CIRIO QUE ILUMINABA SU DIVINO ROSTRO, Y UN VIEJO ROSARIO DE FAMILIA, ES CUANDO LOS ECOS DE AQUEL TAÑIR DE CAMPANA, GOLPEABAN MI CORAZON COFRADE, Y MIS SENTIMIENTOS SE TURBABAN EN LA SOLEDAD DEL PENITENTE, EN LA CARA OCULTA POR EL ANTIFAZ, PERO QUE TE PERMITE VER LAS REACCIONES DE GRANADA, QUE TAMBIEN ESTE HERMANO, SABE LO QUE ES VESTIR EL HABITO NAZARENO.
 
 
A TI QUE LLORAS,
QUE CONOCES LA TRAGEDIA,
AL HIJO YA LO HAN MATADO,
GRANADA SE AHOGA EN LA PENA.
 
A TI CAMPANA QUE LLORAS,
QUE NO PARAS DE TOCAR,
SI SABES QUE ERA INOCENTE,
QUE ERA AMOR Y ERA HUMILDAD.
 
GRANADA ESCUCHA TU TOQUE,
Y LOS BOSQUES SE ABREN YA.
SANTA MARIA DE LA ALHAMBRA,
REINA MADRE Y MAJESTAD,
EN LAS PUERTAS DE SU TEMPLO,
HACE APARICION TRIUNFAL.
 
 
MADRE AMOROSA QUE LLORAS,
MUY BIEN DARIA YO LA VIDA,
POR ESPANTAR LA MENTIRA,
POR EVITAROS LAS HORAS
EN QUE VEIS COMO LA VIDA,
DE NUESTRO CRISTO NO ESTA.
 
NO LLORES MAS, SEÑORA,
QUE TRAS ESTA TRISTE HORA,
EN VUESTRO SEMBLANTE LA CRUZ,
VOLVERA A LUCIR LA AURORA,
Y TRIUNFARA LA VIRTUD.
 
VED, QUE TODO EL PUEBLO OS ACLAMA,
EN ASCUA DE FE ENCENDIDO,
QUE TRAS LA MUERTE DEL CRISTO,
EL CAMINO DE LA CRUZ,
DEJASTEIS BIEN DEFINIDO.
 
Y TU... MI CAMPANA DE LA VELA,
PUEDES DEJAR DE LLORAR.
QUE LA REINA DE LAS REINAS,
SU DIVINA MAJESTAD.
EN MADRUGADA ALHAMBREÑA,
SABE TODA LA VERDAD.
 
QUE CRISTO HA RESUCITADO,
POR LAS CUESTAS DEL SULTAN.
QUE VUELVE A ESTAR CON NOSOTROS,
Y NUNCA, NUNCA MAS, NOS DEJARA.
 
Y GRANADA QUE TE LLEVA,
A TU TEMPLO CELESTIAL,
GRANADA DUERME SERENA.
PUES TERMINADA TU PENA,
LAS ESTRELLAS SE ILUMINAN,
LOS LUCEROS SE ENGALANAN,
LOS SURTIDORES SE ENCIENDEN,
Y LOS ANGELES TE ACLAMAN.
 
Y TU EN TU ROSTRO DIVINO,
REINA Y MADRE DE LA ALHAMBRA,
NOS MANDAS TUS BENDICIONES,
NOS LLENAS CON TU MIRADA.
 
Y LOS TOQUES DE LA VELA,
LOS TOQUES QUE YA SE APAGAN...
NOS ANUNCIA QUE HAS TRIUNFADO,
QUE ERES LA FLOR DE GRANADA,
QUE TUS HIJOS TE ADORAMOS,
Y NACISTE CORONADA.
 
 
Y LLEGADO A ESTE PUNTO, QUISIERA DAR RIENDA SUELTA A MIS RECUERDOS.
 
UNOS INTIMOS PARA QUE LOS COMPARTAIS CONMIGO, OTROS DE ESPECIAL Y PROFUNDO SENTIMIENTO, Y COMO NO, TAMBIEN HUBO TIEMPO PARA LAS ANECDOTAS...
 
 
DE ESTAS ULTIMAS, COMO PODEIS IMAGINAR, HUBO MUCHAS YO SOLAMENTE OS VOY A RELATAR DE ELLAS PARA MI LA MAS ANTOLOGICA:
 
 
EL DIRECTOR DEL PATRONATO DE LA ALHAMBRA EN SU ENTUSIASTA DESEO POR PRESERVAR EL MONUMENTO NAZARI DISPUSO CAMBIAR LAS BENGALAS DEL ARCO DE LA JUSTICIA POR RAYOS LASER. ¡¡¡COMO SI NUESTRA MADRE NECESITARA DE LAS LUCES DE NEON PARA REALZAR SU IMAGEN!!! EN CUALQUIER CASO LA JUNTA DE GOBIERNO, CORTESMENTE, ACEPTO VER UNAS PRUEBAS SIN COMPROMISO ALGUNO.
 
 
ASI FUE, ENTRAMOS AL ARCO Y TODO DISCURRIA CON NORMALIDAD... HASTA QUE DE PRONTO POR LOS VENTANUCOS DEL ARCO EMPEZARON A SALIR CHORROS DE HUMO Y UNA ESPECIE DE POLVOS DE TALCO. AL PRINCIPIO EL AMBIENTE ERA MUY TENUE, MUY SUTIL, PERO EN CUESTION DE SEGUNDOS NO NOS VEIAMOS NI LAS MANOS. EMPEZAMOS A TOSER Y A SENTIR UNA LIGERA ASFIXIA. ¡¡¡A TIERRA, A TIERRA!!! SALIMOS DESPAVORIDOS DE ALLI, BLANCOS DE ARRIBA ABAJO. Y DE PRONTO UNOS CAÑONES DE RAYOS NOS CEGARON LOS OJOS... PARECIAMOS COFRADES DE OTRA ESFERA, DE OTRA GALAXIA. DE PRONTO D. MATEO SE ACERCO Y NOS PREGUNTO ¿QUE TAL? ¿QUE OS HA PARECIDO? ¿A QUE ES UNA MARAVILLA? Y UN COSTALERO DEL ALBAYCIN, MUY RECURRENTE, SE APRESURO A CONTESTARLE... OS ASEGURO QUE NO ES ESTE, NI MUCHO MENOS, EL LUGAR ADECUADO PARA REPRODUCIR SUS PALABRAS, PERO PODEIS IMAGINARLO...
 
 
AL DIA SIGUIENTE, EN UN DIARIO LOCAL DE LA CIUDAD SE PODIA LEER: RAYOS LASER, GAMMA Y ULTRAVIOLETA PRESIDIRAN LA SALIDA DEL ARCO DE LA JUSTICIA DE SANTA MARIA DE LA ALHAMBRA.
 
 
LA JUNTA DE GOBIERNO SE REUNIO DE URGENCIA. EL ENTONCES SECRETARIO GENERAL EXCLAMO, LO DE LOS LASER LO ENTIENDO, PERO LOS ULTRAVIOLETAS SON PARA PONERSE MORENOS, Y SI LANZAN RAYOS X ADEMAS DE LA IMAGEN DE NUESTRA SEÑORA TRASPASADA POR EL DOLOR, DEBAJO DE ELLA SE VERAN VEINTICINCO ESQUELETOS...¡¡¡ME NIEGO!!! A DIOS GRACIAS, REINO EL SENTIDO COMUN Y SE MANTUVO LA TRADICCION, COMO NO PODIA SER DE OTRA MANERA.
 
 
AHORA ALGUNOS DE MIS MOMENTOS MAS INTIMOS. LOS QUE UNO GUARDA EN LO MAS PROFUNDO DE SU ALMA NAZARENA, DE SU CORAZON COFRADE. Y AUNQUE ALGUNOS DE ELLOS PUDIERAN PARECER SIMPLES, MUY SIMPLES, ATESORAN MI ESPIRITU ALHAMBREÑO.
LA NAVE DE PLATA Y FLOR, SE ABRIA PASO POR ENCIMA DE LOS ADOQUINES DE LA CALLE DEL SANTO MATIAS.
LA BELLEZA DE NUESTRA MADRE Y EL ROSTRO DE NUESTRO CRISTO, INCITABAN CONSTANTEMENTE AL CANTO DE LA SAETA.
UNA BUENA MUJER, CERCANA A LOS OCHENTA AÑOS, QUISO CANTARLE Y ASI CUMPLIR UNA PROMESA, AQUELLA VIEJECITA NO TENIA VOZ, PERO ARRANCO CON ENTUSIASMO, SU REZO DIVINO, DE PRONTO, DESPERTO LAS RISAS DE LOS ALLI CONGREGADOS, QUE INJUSTO QUE FALTA DE CARIDAD CRISTIANA, PERO ASI FUE, Y ASI LO CUENTO, LA POBRE SEÑORA VIENDO QUE NO PODIA SEGUIR, SE LE LLENARON DE LAGRIMAS SUS OJOS, LA PENA Y LA DESESPERACION LA EMBARGABAN, PARAMOS EL PASO, EL SEGUNDO CAPATAZ LE OFRECIO UN GLADIOLO Y UN CALVEL, Y YO, LO MAS VALIOSO QUE TENIA EN ESE MOMENTO, EL MARTILLO, Y AQUELLA LLAMA ES LA MAS SUBLIME, LA MAS TIERNA, LA MAS ENTRAÑABLE QUE YO VIVI, PUES LOS COSTALEROS DE MOTUS PROPIO, ALZARON A LA MADRE DE DIOS AL CIELO, EN UN GESTO DE AMOR Y ESPERANZA Y EN RECOGIDA ORACION POR LOS MAS DESFAVORECIDOS, LOS DESAMPARADOS.
AQUEL MISMO MARTILLO, QUE HABIA REALIZADO MI LEVANTA MAS QUERIDA DE TODA MI VIDA, TAMBIEN TIENE UNA PEQUEÑA Y GRAN HISTORIA, APARECIO LA NOCHE DE UN MIERCOLES SANTO ENCIMA DE UN VIEJO BARREÑO, ERA MUY SIMPLE, ACRISOLADO EN UN VIEJO TALLER DE MI BARRIO DEL REALEJO, ERA DE METAL, SIN LA MAS MINIMA FILIGRANA, TAN SOLO, UNA PEQUEÑA INCSCRIPCION CON MI NOMBRE Y LA FECHA, Y DETRAS UNA MODESTA INSIGNIA DE SOLAPA, HABIA SIDO PEGADO, SOLO ESO.
 
 
Y COMO DE TODO HAY EN LA VIÑA DEL SEÑOR, HUBO QUIEN NO SUPO O NO QUISO ENTENDER AQUEL GESTO.
 
 
SI ME DESCUIDO UN POCO, EL MODESTO LLAMAOR QUERIAN CONVERTIRLO EN UNA JOYA, PARA MI LO ERA, PERO POR CIRCUNSTANCIAS MUY DIFERENTES. Y HOY OS VOY A DESVELAR UN SECRETO.
JUNTO A AQUEL VIEJO MARTILLO, APARECIO UN TESORO, UN AUTENTICO TESORO, ESTABA ENCERRADO EN UN SOBRE, Y DENTRO DE EL, ESTABA EN UNA SOLA CUARTILLA. LO ABRI CON SUMO CUIDADO, Y LA LEI.
 
 
PERMITIDME QUE NO DESVELE EL CONTENIDO DE AQUELLAS LINEAS, QUE NO OS DESCUBRA ESE TESORO, PUES SON TAN INTIMAS TAN ESPECIALES, QUE ESTAN MARCADAS A SANGRE Y A FUEGO EN MI CORAZON COFRADE.
 
 
AUNQUE, REINA Y MADRE, DEJAME QUE AGRADEZCA CON TODA MI ALMA, CON TODO MI AMOR, AL AUTOR DE AQUEL ESCRITO, LAS SIEMPRE SABIAS Y MESURADAS RECOMENDACIONES, DONDE UNA VEZ MAS... ¡¡ BENDITO SEAS !!! ACERTASTES !! QUE DIOS TE LO PAGUE !!!
 
 
YO NUNCA HE PODIDO VER A MI HERMANDAD EN LA CALLE, POR TANTO MIS MOMENTOS, ESTAN ESTRECHAMENTE LIGADOS AL INTERIOR DEL CORTEJO. QUE PORTENTOSA BELLEZA LA QUE OFRECIA NUESTRA SEÑORA A LA SALIDA DE ARCO DEL VINO. GRANADA ENTRE LUCES Y SOMBRAS, Y AL FONDO LA PITAS Y LAS CHUMBERAS DEL SACROMONTE, LAS CASAS ENCALADAS DEL ALBAYCIN ERAN, Y SON, UNA DE LAS IMAGENES PARA MI MAS CONMOVEDORAS.
 
 
LA LLEGADA DE LA VIRGEN A PLAZA NUEVA, DONDE ACLAMADA POR MILES DE GRANADINOS LLENOS DE FERVOR Y DEVOCION, ADMIRAN EL VIRGINAL ROSTRO DE LA MADRE DE DIOS.
 
 
Y LOS NIÑOS, LOS NIÑOS QUE CON SUS CARITAS ENCENDIDAS, LANZAN PIROPOS A LA REINA DEL SABADO SANTO Y ADEMAS SIEMPRE TIENEN UNA ESPECIAL ATRACCION POR LA VIRGEN...
 
 
Y YO, EN ESE MOMENTO, ES CUANDO QUIERO ESTAR MAS CERCA DE ELLA...
 
 
QUISIERA SER PAÑUELO ENTRE TUS MANOS.
Y GUADAR ENTRE MIS PLIEGUES TUS SUSPIROS.
QUISIERA SER CLAVEL DE TU CALVARIO,
Y ALUMBRARTE EN UN FAROL, POR TI ELEGIDO.
 
QUISIERA SER, MADRE, VIENTECILLO,
QUE ROZASE TU ROSTRO SOBERANO,
REFRESCANDO TUS OJOS DOLORIDOS,
DE ESE LLANTO Y LAMENTO CONTENIDO,
QUE TE ROMPE EL CORAZON EN MIL PEDAZOS.
 
QUISIERA SER UN CIRIO QUE SE FUNDE,
EN CERA DE AMOR ANTE TUS BRAZOS,
Y APAGAR CON MI FUEGO TUS LAMENTOS,
MITIGANDO EL DOLOR DE TU REGAZO.
 
QUISIERA ARRANCARTE EL PUÑAL QUE TE TRASPASA,
Y SER VENDA DE LAS LLAGAS DE TU HIJO.
 
MIENTRAS, MADRE, A ESTE COFRADE CONVENCIDO,
MANTENLE EL AMOR QUE LE OTORGASTE,
OFRECEME UN LUGAR POR TI ESCOGIDO,
PUES VIVO TODO EL AÑO PARA AMARTE,
ME COBIJO EN TU CORONA COMO UN NIDO,
Y CUAL BLANCA PALOMA EN TU CALVARIO,
ENCOMIENDO A TUS PASOS MI DESTINO.
 
 
Y ENTRE MIS VIVENCIAS, AUN RECUERDO AQUELLA RAMPA IRREPETIBLE, SOLEMNE, MAGISTRAL QUE A LOS SONES DE VIRGEN DEL VALLE, LE BRINDARON SUS HERMANOS A NUESTRA SEÑORA. NO SON POCOS LOS COFRADES QUE AUN GUARDAN EN SUS RETINAS AQUELLA IMAGEN... AQUELLOS ECOS DE RONCOS TAMBORES...
 
 
EN FIN, COMO YA OS ANUNCIABA SON MUCHOS LOS SENTIMIENTOS QUE QUIERO COMPARTIR CON VOSOTROS...
 
 
EL CUIDADO, EL MIMO, EL ESMERO CON EL QUE TODO EL AÑO LAS CAMARERAS DE NUESTRA VIRGEN CUIDAN A NUESTA SEÑORA...
 
 
 
MIS ROSARIO EN LA NOCHE.
CON CUENTAS DE MADRE PERLA,
ENTRE LOS DEDOS CANSADOS,
DE MIL MANTILLAS QUE REZAN...
 
 
AHORA QUISIERA PEDIRLE TAMBIEN A SANTA MARIA DE LA ALHAMBRA. POR TODOS NUESTROS HERMANOS MAYORES HONORARIOS, ESPECIALMENTE, LO SABREIS COMPRENDER, POR LOS HERMANOS DE SAN JUAN DE DIOS, PUES CREO DE TODO CORAZON QUE HAY QUIEN NO LOS ESTA TRATANDO CON JUSTICIA, COMO HUMANOS QUE SON, PUEDEN EQUIVOCARSE EN ALGUNAS FORMAS...
SIN EMBARGO, ALGUIEN DIJO HACE POCO QUE HACIAN DEMAGOGIA, PORQUE ALGUNOS ENFERMOS FIRMARON PARA QUE LE DIERAN EL HOSPITAL... VIRGEN DE LAS ANGUSTIAS, PERO SI ES LO QUE TIENEN, LOS QUE VIVEN EL SUFRIMIENTO... ENFERMOS, MORIBUNDOS, NIÑOS CON PARALISIS CEREBRAL, INMIGRANTES, POBRES, INDIGENTES, PARALITICOS, LEPROSOS, ENFERMOS DE SIDA, DROGADICTOS ETC...
 
 
A QUIEN QUEREIS QUE RECURRAN; A DIOS, A SAN JUAN DE DIOS Y A ELLOS.
Y YO DOY FE, QUE SEAN CREYENTES O NO, HOMBRES O MUJERES, GRANDES O NIÑOS, BOSNIOS O AFGANOS, PALESTINOS O ISRAELIES, GITANOS O PAYOS; ELLOS, DAN DE COMER AL HAMBRIENTO, DAN DE BEBER AL SEDIENTO, DAN CONBIJO A LOS SIN TECHO, AYUDAN A LOS POBRES; A LOS MAS NECESITADOS...
 
 
Y HOY, QUE A TODOS SE NOS LLENA LA BOCA HABLANDO DE TOLERANCIA, DE SOLIDARIDAD, DE CARIDAD, HAY QUE DECIR EN VOZ ALTA, QUE EN GRANADA, EN NUESTRA BENDITA TIERRA, SI HAY ALGUIEN QUE A TRAVES DE LOS SIGLOS HAN DADO LECCIONES DE SUBLIME HUMILDAD, Y HAN PRACTICADO CON EL EJEMPLO, ESOS SON LOS HERMANOS DE LA ORDEN HOSPITALARIA DE S. JUAN DE DIOS, POR QUE, DESGRACIADAMENTE, ESTAMOS MUY NECESITADOS DE BUENOS SAMARITANOS.
Y YO, DESDE ESTA SAGRADA TRIBUNA, SOLO PIDO QUE LOS SEPAN ESCUCHAR, SOLO ESO MADRE, QUE AL MENOS, LOS ESCUCHEN.
 
Y COMO NO, TAMBIEN EXALTO A MI VIRGEN POR LA CIUDAD DE GRANADA Y POR TODAS LAS MUJERES Y POR TODOS LOS HOMBRES DEDICADOS A LA VIDA PUBLICA, ESPECIALMENTE, POR LOS QUE AL SALIR POR LAS MAÑANAS DE SU CASA, PARA CUMPLIR CON SU OBLIGACION, SE EXPONEN AL MISERABLE CAPRICHO DEL TERROR, A LA SIN RAZON, A LA MAS VIL INJUSTICIA.
ESTAS MUJERES Y HOMBRES, QUE VIVEN BAJO ESTA LACRA, TIENEN COMO UNICA INTENCION, LA DE SERVIR A LOS DEMAS, EN UNA SOCIEDAD LIBRE Y TOLERANTE, Y A TRAVES DE TU INTERCESION, MADRE, ESPERAMOS TODOS, QUE LOS COBARDES DEJEN YA DE MATAR.
 
 
HACE CUATRO AÑOS EJERCI POR ULTIMA VEZ DE HERMANO CAPATAZ, EN ROMA, EN EL VATICANO, CON MOTIVO DE LA IMPOSICION DEL PALIO A NUESTRO ARZOBISPO, EL SANTO PADRE NOS RECIBIO EN AUDIENCIA PRIVADA.
 
 
VER A PAPA, Y PODER COMPARTIR UNOS MINUTOS CON EL, ES UNO DE LOS ACONTECIMIENTOS MAS GRANDES QUE HE TENIDO EN MI VIDA CRISTIANA, UNAS MONJITAS ECUATORIANAS QUE IBAN DELANTE LE CANTABAN... "TU ERES MI HERMANO DEL ALMA REALMENTE EL AMIGO"... OS ASEGURO QUE FUE SOBRECOGEDOR.
 
 
AL LLEGAR AL SANTO PADRE, ME PUSE DE RODILLAS, LE BESE SUS MANOS Y LE ENTREGUE DOS REGALOS, UNA CAJITA DE SAN CECILIO, Y UN CUADRO DE LA PATRONA DE GRANADA, DEL BOLSILLO DE MI CHAQUETA SAQUE UNA ESTAMPA, LA DE MI VIRGEN DE LA ALHAMBRA, LA MIRO CON SUS CANSADOS OJOS Y EL SUCESOR DE PEDRO ME DIJO: "OH, QUE BELLA MADONNA" Y LE DIO SU BENDICION.
FUE EL MOMENTO DE FE Y DEVOCION CRISTIANA MAS PROFUNDO QUE JAMAS HAYA SENTIDO, EL SANTO PADRE ME DIO SU BENDICION. Y NUESTRA SEÑORA COMO SIEMPRE, ESTUVO CERCA, MUY CERCA DE MI...
 
 
Y TERMINO:
 
HAY FECHAS QUE A LO LARGO DE LOS TIEMPOS, A TRAVES DE LA HISTORIA, HAN MARCADO UN ANTES Y UN DESPUES.
Y PARA LOS CATOLICOS DE GRANADA, Y MUY ESPECIALMENTE PARA TODOS LOS HERMANOS DE NUESTRA HERMANDAD, EL 21 DE MAYO DEL AÑO 2000, ESTA SELLADA EN NUESTRAS ALMAS Y EN NUESTROS COROZANOS, COMO LA MAS GRANDE.
 
PUES EN LA MAÑANA DE ESE DIA, EN LA SANTA IGLESIA CATEDRAL METROPOLITANA, Y ANTE MAS DE CINCO MIL FIELES, SANTA MARIA DE LA ALHAMBRA, FUE CORONADA CANONICAMENTE.
 
 
LA DEVOCION MARIANA DE GRANADA POR NUESTRA VIRGEN, Y EL INTENSO Y EFICAZ TRABAJO DESARROLLADO POR NUESTRA COFRADIA, Y MUY ESPECIALMENTE, POR LA COMISION DE CORONACION, LO HICIERON POSIBLE.
 
 
MI DESEO, ES QUE MANTENGAIS EN VUESTRAS RETINAS, DURANTE TODA LA VIDA, LA MAGIA DE AQUEL INOLVIDABLE MOMENTO, Y QUE SEAIS, CADA UNO DE VOSOTROS, LOS QUE PONGAIS LETRA Y MUSICA, CREANDO UNA SINFONIA DE AMOR Y SENTIMIENTO.
 
 
YO, CUANDO EL SEÑOR ARZOBISPO DEPOSITO LA CORONA SOBRE NUESTRA SEÑORA, EXPLOTE DE EMOCION, Y MI GRAN SUEÑO SE HIZO REALIDAD.
 
 
MADRE: COMO TE QUIERE GRANADA, QUE AMOR MAS INTENSO, QUE MOMENTO MAS SUBLIME, QUE SOLEMNIDAD, QUE DEVOCION MARIANA, QUE GOZO, QUE CARIÑO MATERNAL, QUE MUSICA, QUE OVACION, QUE ORACIONES, QUE CANTOS, QUE REZOS, QUE FERVOR, QUE SENTIMIENTO, QUE ENTUSIASMO, QUE ALEGRIA, QUE FE MAS GANDE, VIRGEN MIA, QUE FE LE PUSO NUESTRA BENDITA TIERRA, A TU CORAZON... MADRE; LO QUE TE QUIERE GRANADA.
 
 
 
 
TU IGLESIA ESTA EN LAS ALTURAS
TIENEN UN TRONO DE PLATA,
TU PASO EL SABADO SANTO,
LO PASEARAN POR GRANADA,
COSTALEROS DE MARIA,
QUE EN SUS HOMBROS PONEN ALAS
 
LA JUVENTUD QUE TE SIENTE,
QUE SE SERENAN SUS ALMAS,
CUANDO AUNAN HOMBRO A HOMBRO,
SUS FUERZAS AL LEVANTARLA,
LLEVAN OCULTOS SUS ROSTROS,
PARA ENSALZAR TU MIRADA,
TE PASEAN POR LOS BOSQUES,
Y TE BAJAN A GRANADA,
Y NOS ENSEÑA TU PENA,
QUE A PENAS NADIE TE GANA.
 
LLEVAS A TU HIJO MUERTO,
CON UNA AGONIA LARGA,
Y LOS QUE SOMOS CRISTIANOS,
NO PODEMOS REMEDIARLA,
JESUS SIENDO REY DEL MUNDO,
LO LLEVAS MUERTO EN TUS FALDAS.
 
POR ESO SANTA MARIA,
SANTA MARIA DE LA ALHAMBRA,
TANTA GLORIA TE DEBEMOS,
TANTO TE DEBE GRANADA,
QUE TE REZAN EN SILENCIO.
 
QUE CON SAETAS TE CANTAN
CORAZONES ENCENDIDOS
QUE LOS APAGAN LAS LAGRIMAS.
 
CAMPANAS SUBEN CONTIGO,
LOS GRANADINOS TE ACLAMAN,
QUIEREN SUBIR CON TU PASO
POR LAS CUESTAS EMPINADAS.
 
POR ESO:
TIENES MADRE QUE SABER,
LO QUE TE QUIERE GRANADA,
QUE TE HIZO REINA Y SEÑORA
DEL PALACIO DE LA ALHAMBRA.
TE OFRECIO SU MEDALLA DE ORO.
TE ENSALZO CON MIL PLEGARIAS.
Y UN DIA,
EL MAS GRANDE EN NUESTRAS ALMAS,
BAJASTES CON TU DIADEMA,
Y SUBISTES CORONADA!!!
 
 
 
 
SEBASTIAN PEREZ ORTIZ
17 de marzo de 2002

